



区领导调研新质生产力培育和园区管理工作

以改革赋能新质生产力发展
为城市未来发展打开新空间

本报讯(陈凝)10月15日上午,区委副书记许小波调研新质生产力培育和园区管理工作,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,坚持以改革赋能新质生产力发展,激发科技创新活力,推动城市能级跃升,为城市未来发展打开新空间。

区领导周海鹏、金明杰参加调研。艾尔默斯半导体技术(上海)有限公司成立于2011年,位于上海市长宁区,总部位于德国多特蒙德。艾尔默斯深耕汽车芯片领域,在诸多细分领域处于全球第一。许小波走进其位于九洲环宇的常州分公司,与企业负责人交谈,实地察看企业实验室、主要产品,听取企业创新发展、未来布局、人员构成等情况。他强调,随着天宁发

展新能源汽车零部件的步伐不断加快,为相关产业链上下游企业带来更多机遇,相关企业把握机遇,加强关键核心技术领域攻关,持续打造细分领域“单项冠军”。各级各部门要当好“店小二”,用足用好人才政策,强化精准服务,加强要素保障,不断激发企业发展动力和创新活力。艾尔默斯常州分公司成立于2019年,主要承担Elmos品牌在中国地区的应用方案开发、技术支持的职责,包括核心算法开发、交钥匙方案开发、技术培训及支持,建有5个专业实验室,包括电磁兼容实验室、光学实验室、环境实验室、声学实验室和综合实验室。

许小波还前往中欧(常州)检验检测认证国际合作产业园调研,在座谈会上听取了园区工作汇报。截至2023年,产业园共建载体面积38万平方米,注册

企业189家,提供就业岗位3500余个,累计引育“四上”企业61家,高新技术企业16家,省级“专精特新”企业2家,国家级专精特新“小巨人”企业1家。开园以来,园区共荣获“国家检验检测高技术服务业集聚区”(全国8家之一)、“国家科技企业孵化器”、“江苏省国际合作园区”(全省第一批,唯一现代服务业园区)等省级以上荣誉24项。目前有瑞士SGS、比利时欧陆、英国天祥、德国莱茵、欧洲倍科、CQC、中机寰宇、爱回收、坛墨质检等重点企业入驻产业园,形成外资巨头、国有龙头、民营精英全面发展的局面。

针对园区管理工作,许小波强调,要珍惜荣誉。产业园从无到有、从有到优、从优到强,在全国同类型园区中名列前茅,发展成果来之不易,要锚定“立足常州、服务江苏、辐射华东、面向中国、走向世界”的战略目标,持续擦亮金字招牌。

要正视问题,扩大载体建设。深化两业融合,加大企业引进培育力度,汇聚各类创新发展要素,力争到2026年,检验检测认证核心区域载体面积达40万平方米,深度赋能新能源之都建设、仪器仪表产业园初具规模。

要立足招商,强化政策支持。优化、制定新一轮招商政策,在企业项目申报、人才招聘、校企合作、科技金融等服务方面实现全覆盖,不断优化园区营商环境,提高服务水平,提升产业园的影响力、吸引力。

要深化国际合作。引导检验检测认证机构加强国际交流与合作,吸引知名检验检测认证机构到集聚区投资发展,加快园区检验检测认证机构“走出去”步伐,积极承接全球检验检测服务业务,培育具有国际影响力的服务品牌。

青海省果洛州代表团考察天宁

本报讯(张也)10月12日上午,由果洛州委书记宁海鹰带领的果洛州党政代表团来天宁考察交流。市委副书记、政法委书记季培东,果洛州委副书记、副州长赵勇,果洛州委副书记、冯沁县委书记杨文渊,果洛州委常委、常务副州长鲁旦主,果洛州委常委、秘书长长生杰,果洛州委常委、组织部长谢海任,果洛州政府副州长西热,市委副书记、秘书长吴煜,区委书记许小波,区委常委、区委办副主任金明杰参加考察。

在天宁期间,果洛州党政代表团考察了常州亚玛顿股份有限公司、舜山小镇,全面感受天宁区经济社会发展面貌。

机械臂装载、极速焊接、1亿平方米的年出货量……在实验室和车间一线,宁海鹰与企业代表、相关部门负责人深入交流,详细询问企业在产能规模、生产工艺、科技创新、技改项目、产业布局等方面的发展情况。

常州亚玛顿股份有限公司成立于2006年9月,是国内外最早研发、生产应用纳米材料在玻璃上镀膜减反射膜和开发国际顶尖超薄玻璃物理钢化技术与设备的企业,产品及技术处于业内领先地位。公司于2011年10月13日在深交所中小板上市。先后荣获国家级高新技术企业、江苏省创新型领军企业、福布斯2011、2012年度

最具潜力企业、国家知识产权优势企业等多项荣誉称号。

凭借在前瞻领域的巨大研发投入,亚玛顿设立了江苏省光电玻璃重点实验室,率先研制出厚度≤2mm的超薄物理钢化玻璃,解决了化学钢化玻璃钢化寿命短、光学效果不佳、成本高、生产过程中环境污染等问题。

舜山小镇位于舜山脚下、舜水河畔,山水相依、田园交织,一山两圣的圣地传说,赋予了这片土地丰厚的文化底蕴。作为江苏省重点项目和常州“532”发展战略城乡融合发展示范区,舜山小镇项目总投资35亿元,自2024年5月开园以来,带动周边就业超1000人,接待游客量超100万人次,旅游营收接近1亿元,成为了常州、江阴、无锡三地乃至覆盖沪宁线的“城市近郊乡村休闲目的地”。

在舜山小镇,宁海鹰一行边走边看,详细了解该项目多产业融合的发展模式。宁海鹰表示,此次来天宁考察让青海果洛州代表团切实感受到了天宁区高质量发展的丰硕成果、后劲十足。希望与天宁乃至常州各地持续深化各领域合作交流,着力在产业发展、生态文明建设、人才培养交流等领域加大合作力度,助力果洛州生态文明高地示范区建设,铸牢中华民族共同体意识,共谱两地合作新篇章。

天宁河长制:守护每一滴水 共绘水清岸绿图

□宋婧 钱爽

在朝阳桥下的天宁街道河长制公园里,秋日暖阳温柔地洒落在草地上。阵阵桂花香扑鼻而来,为休闲散步的居民送去丝丝甜意。

今年9月,天宁街道河长制主题公园顺利创建完成。这个占地1.23公顷的公园,依托老运河、青龙港的原生态景观,向朝阳桥绿地和兆麟路绿地东西两部分组成。这里不但是居民休闲散步的好去处,更是天宁落实河长制、守护绿水青山的生动实践地。

每一滴水都有守护者

走进河长制公园,沿途的河长制文化长廊,详细记录着河长制的由来,以及天宁区在节水、护水、依法治水方面的显著成果。

“绿水青山就是金山银山”,天宁区构建起区、镇(街道)、村(社区)三级河长体系,12名区级河长、72名镇(街道)级河长、106名村(社区)级河长,实现全区199条河道全覆盖。同步建立河长巡河履职“清单”,包括水质清单、工作清单、问题清单,让河长带着问题去巡河,确保每一寸水域都有人管、有人护。

为夯实基础,天宁区累计投入30亿元,实施119个水利工程,包括新沟河、西河枢纽等;累计投入12亿元,建成4个水利风景区、46条幸福河湖、6个幸福小微水体示范片区,整治问题小微水体90余个。

天宁区还构建起“水利治水+住建治房+环保治污”的部门联动保障机制,分工不分家。累计完成23.23公里农村污水管网、100公里雨污水管改造、698个“小散乱”排水整治和9个污水处理提质增效示范达标区建设,全面消除29条黑臭水体。



“我家附近有老运河、青龙港,这周边环境越来越好,只要天气好,我每天都来走一走。”住在五角场东村的李大爷感慨道。这背后,是天宁筑牢责任链条,让河长制真正落到实处,让每一滴水都有了守护者。

全年365天绿水长流

科技的力量正为河长制工作注入新活力。

为全面扫除河道管理的“盲区”和“死角”,天宁区聘请第三方机构,常态化开展暗访巡查,并引入无人机进行“天眼”巡河。借助“河长云”App,将巡河记录、巡查内容、问题发现和解决、信息通报、考核评分等河长制工作核心内容,融入河道信息管理平台,实现河道“天上

看、云端管、地上查、智慧治”。

经过五年努力,天宁区逐步形成“政府河长+第三方+天眼”的全方位行政专业巡查体系。这些科技手段的应用,既提高了河长制工作效率,又为守护绿水青山提供了有力技术支撑。据统计,天宁区通过这一体系,有效解决了4000多宗河湖问题。

“科技让我们的工作更高效、更精准。”天宁街道综合行政执法和安全生产监督管理办公室工作人员赵鸣表示。智慧长效机制的建立,为守护绿水青山提供了有力技术支撑。

共治共享全民治水

在天宁区,共治共享理念深入人心,探索完善政府“治”加民间“理”的新模式。

为扩大“企业河长”“民间河长”的影响力,天宁区充分调动社会公众、社会组织和企业事业单位的参与积极性。因地制宜设立各类民间河长,作为全面治理河道的重要补充力量。据统计,天宁区共聘请了222名民间河长,他们成为守护绿水青山的重要力量。

同时,探索实行村民自治,将河长制纳入村规民约,建立以党员为主的护河志愿者队伍。这些志愿者用行动诠释共治共享理念,为守护绿水青山贡献力量。

除了社会力量参与,天宁区还积极组织各类环保宣传活动,通过“河小青”志愿服务、“保护母亲河”主题讲座等形式,吸引居民参与,让共治共享理念更加深入人心。“现在,大家都愿意参与环保行动,共同守护身边的河流。”一位志愿者说。

标准化专家进园区

本报讯(杨晔)10月12日,常州市、天宁区两级市场监管局携手常州检验检测认证产业园,共同举办“赋能创新 标准引领”标准化专家进园区活动。本次活动吸引了检验检测、新能源等50家“三新”经济重点企业负责人参加。

活动中,检验检测专家结合检验检测行业政策制度、发展现状以及趋势、竞争格局进行深入细致解读;标准化专家围绕“走出去”向企业解读高质量服务与国际标准,着力解决企业高质量发展中标准化难点、痛点、堵点问题,提升企业标准化水平,更好地培育和发展新质生产力。

为充分发挥标准化引领作用,推

动技术创新和标准化工作,天宁区自2020年起先行先试,以常州市检验检测认证产业园、常州工业及消费品检验检测公司为主体,申报江苏省检验检测认证技术标准创新基地。近年来,常州工业及消费品有限公司发挥食品包装物、危化品包装物检测方面技术优势,积极参与国家标准制修订工作,基地建设以来主导制修订国家标准10余项。中认国创检测技术(江苏)有限公司作为专注新能源行业的公共技术服务平台企业,吸收国企、外企、民企三方资金和技术,正在成长为覆盖新能源产品、系统、设备、零部件检测,具备国际化能力的检测企业。

钜苓铸造、润达铁合金:

坚持资源向优秀者倾斜

本报讯(涂贤平 过正)李芹是常州钜苓铸造有限公司(以下简称“钜苓铸造”)的总账会计,管理着钜苓铸造和常州润达铁合金有限公司(以下简称“润达铁合金”)两家的财务部。在18年的从业时间里,她多次获得先进工作者、优秀员工、岗位操作能手等荣誉,并且财务部多次获评优秀团队。因为表现优秀,今年她被公司奖励18天带薪休假。

进厂工作40年的陆元海,始终以身作则,无论任务多么繁重,他都以极大的热情投入其中。作为生管部副部长,公司所有品种、数量他都铭记于

心,可以将配料、成分运用恰到好处,将公司利益最大化。因为表现优秀,2019年他被评为“终身荣誉员工”。

张湘花从润达铁合金办公室文员、出纳到钜苓铸造营销内勤,再到钜苓铸造办公室主任,在每一个岗位上都做得有声有色,获得大家一致认可。因为表现优秀,2023年她获得价值5万的卡特黑带培训机会,2024年她又获得价值2万元的种子管理大师培训机会。

在钜苓铸造和润达铁合金这两家企业,优秀者有更多的机会、更优的待遇,比如带薪休假、外出培训、外出旅游、晋升职务等。

“我们坚持资源向优秀者倾斜,通过创办幸福课堂,打造幸福企业,实现职工技能提升、岗位晋升、收入增长,来成就幸福职工,为企业创新发展注入强劲动

力。”润达铁合金董事长牟惠娟说。在她眼里,优秀者就是在平凡的岗位上依然有他不同的地方、闪光的地方。

为了发掘员工的闪光点,公司推出了各类“花式奖励”:如果在诚信、敬业、忠诚、拼搏、创新、榜样等方面有突出成绩,员工可以来参评价值观践行者;如果在安全、勤奋、超产、质量、助人、开拓方面有特别之处,员工可以来参评专项奖等。职工也可根据个人专长,选择参评勤奋奖、超产奖、质量奖、助人奖、开拓奖等专项奖。2023年度公司年度表彰大会上,公司60%的员工获得表彰。

钜苓铸造董事长是陆建华,润达铁合金董事长是牟惠娟,这对夫妻在事业上并肩前进,比翼双飞。为了打造幸福企业,曾经是老师的夫妻俩认为,学习是通往优秀者的第一步,并一致决定创办幸福课堂,希

望员工通过学习,在企业感受到学校般的成长、家庭般的温暖、军队般的纪律。

牟惠娟更是自任幸福课堂班主任。5年来,幸福课堂共举办119期课程,培训超过上万人次。5年来,重点培养了13位幸福课堂教研组成员,还有100多位优秀员工。2024年,“常州钜苓铸造打造幸福企业成就幸福员工”成为江苏工会的重点工作创新案例。牟惠娟说:“未来,我想把幸福课堂办成幸福学院,惠及周边更多的企业。”

钜苓铸造成立43年,润达铁合金也已经成立35年。幸福企业和幸福员工双向奔赴,彼此成就,专注于铸铁汽车零部件制造的钜苓铸造,生产球墨铸铁、灰口铸铁系列产品,满足全球客户多样化产品需求,在全液压铸式工程机械传动系统细分领域处于全球前10位。

天宁区2025年民生实事项目
让群众“点单”

本报讯(天轩)2025年,您希望天宁区政府办哪些民生实事?为更好地集中民智、反映民意、凝聚民力,选准办好民生实事项目,让改革发展成果更多更公平惠及全区人民,即日起至10月25日,天宁区政府向社会各界公开征集2025年天宁区民生实事项目。市民可通过政府门户网站、微信公众号“锦绣天宁”、来信等方式提出意见建议。

据了解,此次征集的范围主要围绕幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、逝有所安、住有所居、弱有所扶、行有所畅、环境有改善、优军服务保障、文体服务保障、公共安全保障、政务服务等方面展开,征集的项目要符合天宁区当前经济社会发展实际,以“普惠性、公益性、紧迫性、可行性、时效性”为主要原则。

市民可通过以下方式参与征集:

- 政府网站。登录常州市天宁区政府门户网站(网址: <http://www.cztn.gov.cn>),点击首页“2025年民生实事项目征集”浮动图标,填写相关内容。
- 微信公众号。关注“锦绣天宁”微信公众号,点击对话框输入“2025年民生实事项目征集+留言内容”。
- 纸质邮件。来信请寄:常州市天宁区竹林北路256号天宁科技促进中心2142室,邮编:213000,信封正面请注明“2025年民生实事项目征集”。